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SOLUZIONI MATEMATICA FONDAMENTALE, CON S.A. 

Esercizio 1 (6 punti) 

 

a) 𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎 = 2,5 ∙ 0,12 + 7,5 ∙ 0,23 + 12,5 ∙ 0,37 + 17,5 ∙ 0,18 + 22,5 ∙ 0,08 + 27,5 ∙ 0,02 

𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎 = 12,15 𝐶𝐻𝐹 (2 punti) 
 

b) Classe modale : 10-15 CHF (1 punto) 
 

c)  (3 punti) 

 

 

 

  

Q1 Q2 Q3 
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Esercizio 2 (6 punti) 

 

a) P(M1M2M3M4) = P(M1) + P(M2) + P(M3) + P(M4)  
                                 = (1 + 2 +  3 + 4) / 20 = ½ .  (1 punto) 
 

 

 

b) P(S) =  P(S | Mh) P(Mh) =  [ h / (h+1)] / 20  
                  = (1/2 + 2/3 + 3/4 + 4/5) / 20 = 0.1358   (2 punti) 

 
 

c) Dato che  P(Mh | S) = P(S | Mh) P(Mh) / P(S)  è massima per  h = 4.   
 (1 punto) 
 
 

 

d) P(M1 | S) = P(S | M1) P(M1) / P(S) = (1/40) / 0.1358 = 0.1841.  (2 punti) 
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Esercizio  3 (5 punti) 

 
 

Determinare: 

a) La distanza tra i punti A -800;-48( ) e   B -500;0( )  

              d(A,B) = (800-500)2 +482 = 92'304 =12 641 = 303,8 m  (1 punto) 

  

 

b) L’angolo a , inclinazione della strada DE, di equazione 2x+10y-1025= 0, con 

l’orizzontale. 

             Forma esplicita della retta y = -
1

5
x+

205

2
  quindi a = arctan -

1

5

æ

è
ç

ö

ø
÷ =11,3° (1punto) 

 

c) Il valore della coordinata mancante C è: 

              C(-250; 30)  (1 punto) 
 

 

d) Le coordinate del punto D: 

y = -
1

6250
x2 + 40

y = -
1

5
x+

205

2

ì

í

ï
ï

î

ï
ï

 Þ  
1

6250
x2 -

1

5
x+

125

2
= 0  Þ  D = 0   xD = 625 m  e  yD = -

45

2
= -22,5 m  

 (2 punti) 
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Esercizio  4 (5 punti) 

 

a) 𝑃(0) =
100′000

100+900
= 100 (1 punto) 

b) 𝑃(2) =
100′000

100+900𝑒−2
= 451 (1 punto) 

c) 𝑃(𝑡) =
100′000

100+900𝑒−𝑡
= 900 ⇔ 𝑡 = −𝑙𝑛 (

1

900
(

100′000

900
− 100)) = 4,4 𝑚𝑒𝑠𝑖 

d)  (2 punti) 

Per t molto grande (che tende all’infinito) 

 avremo 𝑃𝑚𝑎𝑥 =
100′000

100+0
= 1′000 (1 punto) 
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Esercizio  5 (6 punti) 

 
Soluzione 

a) 𝐷𝐵̂𝐴 = 40° → 𝛽 = 90° − 40° = 50° 

 (1 punto) 
 

b) tan(𝛾) =
𝐷𝐶

𝐷𝐻
=

75

280
= 0.268 →  𝛾 = 15.00° 

 (2 punti) 
 

 

c) 𝐸𝐹̂𝐻 = 180° − 60° − 15° = 105° 

𝐸𝐻

sin(𝐸𝐹̂𝐻)
=

𝐹𝐻

sin(60°)
→ 𝐹𝐻 =

205 ∙ sin(60°)

sin(105°)
= 183.80 𝑐𝑚 

 (2 punti) 
 

 

d) Ci sono varie varianti per rispondere a questa domanda ! 
sin (40°)

183,3
≠

sin (180°−40°−15°)

205+30,31
 𝑞𝑢𝑖𝑛𝑑𝑖 𝑖𝑙 𝑟𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜 𝑛𝑜𝑛 𝑎𝑟𝑟𝑖𝑣𝑎 𝑛𝑒𝑙 𝑝𝑢𝑛𝑡𝑜 𝐹 

 (1 punto) 
 

Oppure si consideri il triangolo BEF’ (formato dal raggio luminoso dopo la prima 

riflessione): 

 

𝐵𝐸 = 75 − 44.69 = 30.31 𝑐𝑚 

𝐹′𝐵̂𝐸 = 40°     𝐵𝐸̂𝐹′ = 180° − 60° = 120°     𝐵𝐹′̂𝐸 = 180° − 1200° − 40° = 20° 
 

𝐵𝐸

sin( 𝐵𝐹′̂𝐸)
=

𝐸𝐹′

sin(𝐹′𝐵̂𝐸)
→ 𝐸𝐹′ =

30.31 ∙ sin(40°)

sin(20°)
= 56.96 𝑐𝑚 

𝐸𝐹 = √𝐸𝐻2 + 𝐹𝐻2 − 2 ∙ 𝐸𝐻 ∙ 𝐹𝐻 ∙ cos(𝛾)
2

= √2052 + 183.802 − 2 ∙ 205 ∙ 183.80 ∙ cos(15°)
2

= 54.9 𝑐𝑚 

𝐸𝐹′ > 𝐸𝐹 ; 56.69 > 54.90 𝑞𝑢𝑖𝑛𝑑𝑖 𝑖𝑙 𝑟𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜 𝑛𝑜𝑛 𝑎𝑟𝑟𝑖𝑣𝑎 𝑛𝑒𝑙 𝑝𝑢𝑛𝑡𝑜 𝐹 


